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Ronchetti, sotto-segretario di Stato per l'interno. 
I l Ministero de l l ' in te rno si è spesso occu-
pato del grave argomento delle acque po-
tabi l i medicinal i , curando, a mezzo dei me-
dici provincial i , di migl iorare le condizioni 
igieniche delle numerose nostre sorgent i di 
acque mineral i , t an to per quanto r i g u a r d a 
la manutenzione delle sorgenti e la .incolu-
mità di esse, quanto per ciò che si r i fer isce 
a l l ' imbot t ig l i amento delle acque a scopo di 
commercio. 

Circolari ed is t ruzioni in questo senso 
sono s tate emanate e, crediamo, con qualche 
f ru t to . 

E non basta . 
Nel regolamento generale sanitar io, pub-

blicato con Regio Decreto 3 febbraio d i 
quest 'anno, all 'artico]o 124 si leggono pre-
scrizioni re la t ive esclusivamente alle sor-
genti delle acque minera l i ed al loro com-
mercio. In quest 'art icolo è detto : « E vie-
tato lo smercio delle acque mineral i , natu-
rali, le cui font i non sieno sis temate in 
modo da tener le al coperto da accidental i 
inquinament i . Queste acque non devono esser 
messe in commercio, se non confezionate in 
maniera a t ta a conservare la propr ie tà e la 
purezza or ig inar ia . Saranno proibi t i : la 
fabbricazione e lo smercio delle acque mi-
neral i o gasose art if iciali , la cui p repara-
zione sia f a t t a con acque non pure o se-
guendo processi capaci di comunicare pro-
pr ie tà nocive. » 

In quest 'ar t icolo è segnata la regola ge-
nerale, seguendo la quale si può sempre 
discipl inare t u t t a questa impor tan te mater ia . 

Ne il Ministero dell ' in terno crede con 
ciò di aver adempiuto i n t e r a g e n t e al suo 
ufficio con queste disposizioni regolamentar i . 

I l Ministero riconosce la necessità che 
gli incombe, di redigere, all 'uopo, un rego-
lamento speciale. Però non si diss imula le 
difficoltà che all 'uopo si f rappongono : da 
un lato sonvi i doveri della tu te la della 
pubbl ica igiene ; dal l 'a l t ro , si affaccia la 
necessità di mantenere quel la tu te la entro 
l imi t i r igorosi , così da non inceppare l ' in-
dustr ia di queste acque mineral i . Ad ogni 
modo,, assicuro l 'onorevole in te r rogan te che 
il Ministero curerà la redazione di questo 
regolamento speciale, e lo farà con quella 
maggior sol leci tudine che gli sarà consen-
tita, tenendo conto dell 'esperienza, delle 
condizioni de l l ' indus t r ia di spaccio di queste 
acque, e cont inuando f ra t t an to nella vigi-
lanza salutare eserci tata fin qui. 

Presidente. L'onorevole Casciani ha facol tà 
di dichiarare se sia, o no, sodisfat to della 
r isposta r icevuta . 

Casciani. Io pot re i anche d i rmi comple-
t amente sodisfat to delle dichiarazioni fa t t e 
dall 'onorevole sot to-segretar io di S ta to ; in 
quanto mi ha dato assicurazione che il Go-
verno s tudia con amore questa impor tan te 
questione, e che si r iserva di presentare , 
con la maggior sol leci tudine possibile, un 
regolamento che tenda a regolare la capta-
zione ed il commercio delle acque minera l i . 
Dove non sono d'accordo con lui, è sull 'ef-
ficacia delle circolari che fu ron fa t te pe r 
regolare questa impor tan te e del icata ma-
ter ia . Perchè, fin qui, non c'è s tata, a que-
sto proposito, che una circolare della Dire-
zione Generale di San i tà ai medici provin-
c ia l i ; e questa circolare è r imas ta assolu-
tamente inosservata. 

Non concordo nemmeno nel l 'a l t ra rifles-
sione: che, tu te lando gl i interessi dell ' igiene, 
questi si met terebbero in contras to con gl i 
interessi de l l ' indus t r ia : perchè io credo che, 
invece, con questo regolamento, si vengano 
a tu te lare gli interessi del l ' industr ia , più di 
quel che si tu te l ino gli interessi del l ' igiene. 
Bas terebbe riflettere, a questo proposito, quel 
che avviene negl i a l t r i paesi dove questa 
industr ia ha larghiss imo sviluppo, e dove è 
fonte di g randi risorse. Basta pensare a 
quel che avviene in Francia , in Boemia ed 
in Germania ; basta pensare a t re o quat t ro 
nomi di acque note, per poter dire che lo 
sv i luppo dato ad un regolamento che tu te l i 
l ' igiene e la captazione delle acque mine-
rali , non solamente non nuoce, ma giova 
invece ad affermare e ad assicurare l ' indu-
s t r ia termale. 

Pe r queste considerazioni, confido che, 
non soltanto nel l ' interesse dell ' igiene, ina 
anche, e specialmente nel l ' interesse di que-
s t ' industr ia , che ora è bambina , e che non 
può crescere, appunto perchè non è tu te la ta 
efficacemente da un regolamento, confido 
che il Ministero del l ' interno voglia emanare 
un regolamento che discipl ini la captazione, 
l ' igiene, ed il commercio delle acque mi-
neral i . 

Presidente. Le interrogazioni sono esauri te . 

Presentazione di dee disigni di legge. 

BacceiHi Guido, ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio. Chiedo di par la re . 

Presidente. Ne ha faco l t à . 


